
武汉理工大学硕士研究生入学考试大纲
中国近现代政治思想史（含中共党史党建）
一、考试目标与要求
认真阅读参考书目，把握考试知识点的基本内容，理解理论及其思想内涵，关注重大事件的背景条件，掌握历史学、政治学等学科理论方法，提高认识问题、分析问题和解决问题能力。
弄清中国近代以来历史发展的主题，把握中国近现代政治思想历史沿革、演变特点及规律，了解中国共产党领导中国人民所进行的艰苦卓绝斗争，总结中国共产党领导革命、建设和改革开放的成就，全面理解和准确把握马克思主义中国化的理论成果，总结历史经验与教训，以推动中国共产党领导的中国特色社会主义事业继续向前发展。
二、考试内容结构及主要知识点
第一部分  中国近代政治思想史（1840-1949年）
1、中国近代政治思想的历史沿革
[bookmark: OLE_LINK17]中国近代政治思想历史沿革的内涵，中国近代政治思想历史沿革意义 封建社会内部的改革，西方现代思想的传入，救亡图强，新民主主义，中国文化本位，全盘西化，社会主义与资本主义，“第三条道路”。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]2、鸦片战争时期的政治思想（主要有龚自珍、林则徐、魏源、徐继畬等人的政治思想）
中国近现代政治思想发生的内外条件，经世之学，龚自珍的政治批判与改革思想，开眼看世界，师夷之长技以制夷，瀛环志略，传统民本与现代民主的区别与价值取向。
3、太平天国运动的政治思想
洪秀全的政治神学与政治理想及其两重性，拜上帝教的教义与主张，小天堂与反满革命思想，夏夷意识对近代民族主义的影响和作用。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]4、洋务派的政治思想（主要有洋务运动及李鸿章、郭嵩焘、张之洞等人的政治思想）
洋务运动的形成与发展，洋务思潮的基本观点与特征，洋务运动的历史意义，“中学为体，西学为用”，李鸿章的变局观与富强观联之间的联系，郭嵩焘改革中国的思想。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK9]5、戊戌维新的政治思想（主要有维新运动及康有为、梁启超、谭嗣同、严复等人的政治思想）
康有为维新变法的理论基础，大同书，托古改制，梁启超的自由民权思想，饮冰室合集，谭嗣同维新思想的理论基础，“冲决网罗”，评析严复的进化论与自由思想。 
[bookmark: OLE_LINK11]6、资产阶级革命派的政治思想（主要有辛亥革命及邹容、章太炎、孙中山、宋教仁等人的政治思想）
民族资产阶级的发展与辛亥革命的爆发，《革命军》，邹容民主革命思想，驳康有为论革命书，章太炎的民主革命思想，《苏报案》与革命思想的传播，孙中山的三民主义思想，宋教仁的政治思想，政党内阁制。
7、新文化运动与思想启蒙（主要有新文化运动及陈独秀、李大钊等人的政治思想）
思想启蒙的历史条件与新文化运动的兴起，新文化运动的内容与影响，陈独秀的“民主”与“科学”思想，李大钊的平民主义思想与马克思主义观。
8、五四运动与马克思主义传播
五四运动的爆发与社会主义思想的引入，资产阶级知识分子对社会主义学说的介绍，五四时期的空想社会主义，互助论，新村主义，无政府主义，马克思主义在中国的广泛传播与意义，三次大论战。
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13]9、民国时期国民党的政治思想（主要有孙中山的新三民主义、戴季陶主义、以汪精卫为代表的改组派的思想、以蒋介石为代表的国民党的政治思想）
三民主义的产生与发展，新三民主义的三大政策，戴季陶主义产生的背景及其核心内容，中国共产党人对戴季陶主义的批判，汪精卫政治思想的演变过程，汪精卫对孙中山三民主义的歪曲与肢解，孙中山三民主义的儒化，蒋介石抗战前政治思想与个人独裁。
10、五四运动以来资产阶级诸派别的政治思想（主要有自由主义代表人物、联省自治派、人权派、第三党、乡村建设派等的政治思想）
梁启超、张东荪与张君劢的自由主义思想，联省自治派兴起的背景及其政治思想评价，人权派的思想主张、局限与分析评价，第三党的创建及其思想地位评价，乡村建设运动的兴起背景与实践 晏阳初与中华平民教育促进会，梁漱溟与乡村建设派的政治思想与评价。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]第二部分  中国共产党历史（1921-2020年）
1、中国共产党创立（1921.7-1923.6）
中国共产党的早期组织，中国共产党第一次全国代表大会，中国共产党第二次全国代表大会，中国工人运动的第一次高潮。
2、中国共产党在大革命时期（1923.6-1927.7）
中国共产党第三次全国代表大会，中国国民党第一次全国代表大会与第一次国共合作的正式形成，五卅运动与省港大罢工，北伐战争，中国共产党第四次全国代表大会，中国共产党第五次全国代表大会，大革命失败的原因和教训。
3、中国共产党在土地革命战争时期（1927.8-1937.7）
八一南昌起义，中共中央紧急会议（八七会议），湘赣边界秋收起义，广州起义，开辟井冈山革命根据地，中国共产党第六次全国代表大会，土地革命纲领和路线，九月来信和古田会议，红一方面军第一、二、三次反“围剿”的胜利，中央革命根据地建设与中华苏维埃共和国临时中央政府成立，中国共产党党内三次“左”倾错误，遵义会议，《为抗日救国告全国同胞书》（八一宣言），红军长征的胜利，瓦窑堡会议，一二·九运动，西安事变的和平解决。
4、中国共产党在全民族抗日战争时期（1937.7-1945.8）
七七事变与全民族抗日战争爆发，以国共两党第二合作为基础的抗日民族统一战线形成，洛川会议，持久战战略思想，敌后战场的开辟和游击战争的发展，中国共产党扩大的六届六中全会，抗日民主根据地的建设，百团大战，皖南事变，抗日民族统一战线的政策和策略，延安整风运动，中国共产党第七次全国代表大会，中华民族的抗日战争胜利的原因、意义和基本经验。
5、中国共产党在全国解放战争时期（1945.8-1949.9）
重庆谈判，政治协商会议，全面内战爆发，粉碎国民党的全面进攻和重点进攻，从《五四指示》到《中国土地法大纲》，1947年的十二月会议，第二条战线的形成，中国共产党与民主党派的合作，辽沈、淮海、平津三大战役，渡江战役，中国共产党的七届二中全会，中国人民政治协商会议第一次全体会议和《中国人民政治协商会议共同纲领》，中国革命胜利的原因和基本经验。
6、中华人民共和国的成立和向社会主义过渡的实现（1949.10-1956.9）
中华人民共和国成立，新民主主义社会，中国共产党的七届三中全会，土地改革运动，镇压反革命运动，“三反”“ 五反”运动，抗美援朝战争，过渡时期总路线，农业合作化运动，对资本主义工商业改造，第一届全国人民代表大会和《中华人民共和国宪法》，“一五”计划的实施，社会主义改造基本完成和社会主义基本制度在中国的全面确立。
7、社会主义建设的全面展开和对中国建设社会主义道路的艰辛探索（1956.9-1966.5）
《论十大关系》，中国共产党第八次全国代表大会，《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，整风运动和反右派斗争严重扩大化，中国共产党八届二次会议和社会主义建设总路线，“大跃进”和人民公社化运动，中国共产党八届九中全会与“八字”方针，七千人大会（1962年1、2月间召开的扩大的中共中央工作会议），第三届全国人民代表大会与“四个现代化”的提出，社会主义教育运动，十年社会主义建设的突出成绩和基本经验。
8、“文化大革命”时期和林彪、江青两个反革命集团的覆灭（1966.5-1976.10）
“文化大革命”发动的原因，“五一六通知”（《中共中央通知》），中国共产党八届十一中全会和《关于无产阶级文化大革命的决定》（简称“十六条”），二月抗争，红卫兵运动，中国共产党第九次全国代表大会，九·一三事件，中美关系正常化、邓小平领导的整顿，四五运动（天安门事件），粉碎江青反革命集团，“文化大革命”的性质和历史教训。
9、在徘徊中前进和实现伟大的历史转折（1976.10-1978.12）
“两个凡是”的提出，中国共产党第十一次全国代表大会，关于真理标准问题的大讨论，1978年的中共中央工作会议。
10、改革开放的起步（1978.12-1984.10）
中国共产党的十一届三中全会，1979年的中共中央工作会议与国民经济的“八字”方针，中国共产党的十一届六中全会与《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，经济特区建设，1982年的中央“一号文件”和家庭承包责任制，1982年的《中华人民共和国宪法》，《中共中央关于建立老干部退休制度的决定》，中国共产党第十二次全国代表大会，农村“乡政村治”，中国共产党的十二届三中全会。
11、改革开放的全面展开（1984.10-1992.10）
多层次对外开放格局的形成，“一国两制”，中国共产党全国代表会议，中国共产党的十二届六中全会，中国共产党第十三次全国代表大会，政治体制改革基本思路的提出，国民经济治理整顿，1989年政治风波，中国共产党的十三届四中全会，中国共产党的十三届六中全会，1992年初邓小平视察南方重要谈话。
12、继往开来、跨越新世纪（1992.10-2002.10）
中国共产党第十四次全国代表大会，经济“软着陆”，中国共产党的十四届三中全会，中国共产党的十四届四中全会，中国共产党的十四届五中全会与正确处理改革、发展、稳定三者关系，中国共产党的十四届六中全会，科教兴国战略，可持续发展战略，依法治国和以德治国，西部大开发战略，香港、澳门回归，中国共产党第十五次全国代表大会，中国共产党的十五届三中全会，中国共产党的十五届六中全会，“三个代表”重要思想的提出。
13、科学发展，全面建设小康社会（2002.10-2012.11）
中国共产党第十六次全国代表大会，全面建设小康社会，中国共产党的十六届三中全会，中国共产党的十六届四中全会，中国共产党的十六届六中全会，加强党的执政能力建设，科学发展观，构建社会主义和谐社会，建设社会主义新农村，中国共产党第十七次全国代表大会，深入学习实践科学发展观活动，中国共产党的十七届三中全会，中国共产党的十七届四中全会，改革开放和社会主义现代化建设的主要经验，胡锦涛《在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话》。
14、中国特色社会主义进入新时代（2012.11-   ）
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16]中国共产党第十八次全国代表大会，全面建成小康社会目标的确立；“中国梦”；中华民族伟大复兴；“两个一百年”奋斗目标；十八届三中全会，全面深化改革；十八届四中全会，全面依法治国；十八届五中全会，全面建成小康社会；十八届六中全会，对全面从严治党进一步作出战略部署。中国共产党第十九次全国代表大会，不忘初心、牢记使命；十九届四中全会，国家治理体系和治理能力现代化；习近平《在庆祝改革开放40周年大会上的讲话》，习近平《在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话》。
第三部分  党的学说和党的建设（1921-2020年）
1、马克思主义中国化（1938年中国共产党的六届六中全会正式提出）
马克思主义在中国的传播，马克思主义中国化的提出，马克思主义中国化的科学内涵，马克思主义中国化的历史进程及其理论成果，马克思主义中国化的重要意义，不断推进马克思主义中国化时代化大众化。
2、毛泽东思想（1945年中国共产党的七大确立为指导思想）
毛泽东思想概念内涵，毛泽东思想形成和发展，毛泽东思想的科学体系和主要内容，新民主主义革命理论，社会主义革命和社会主义建设理论，革命军队建设和军事战略理论，政策和策略理论，思想政治工作和文化工作的理论，党的建设理论，三大法宝，毛泽东的活的灵魂，正确评价毛泽东和毛泽东思想。
3、邓小平理论（1997年中国共产党的十五大确立为指导思想）
邓小平理论的概念内涵，邓小平理论的形成和发展，邓小平理论的科学体系和主要内容，社会主义本质论，社会主义初级阶段理论，社会主义改革开放理论，社会主义市场经济理论，党的建设理论，祖国统一理论，邓小平理论的历史地位和指导意义。
4、“三个代表”重要思想（2002年中国共产党的十六大确立为指导思想）：“三个代表”重要思想形成和发展，“三个代表”重要思想的科学体系和主要内容，“三个代表”重要思想的历史地位和指导意义。
5、科学发展观（2007年中国共产党的十七大确立为指导思想）
科学发展观的形成，科学发展观的主要内容，以人为本，科学发展观的指导意义，科学发展观的历史地位。
6、习近平新时代中国特色社会主义思想（2017年中国共产党的十九大提出并确立为指导思想）
习近平新时代中国特色社会主义思想形成背景；主要内容；历史地位；坚持和发展中国特色社会主义的总任务；“五位一体”总体布局；“四个全面”战略布局；全面推进国防和军队现代化；中国特色大国外交；坚持和加强党的领导。
7、中国特色社会主义理论体系
马克思主义中国化的两次历史性飞跃；中国特色社会主义理论体系提出；中国特色社会主义理论体系的内容及其关系；毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的关系；中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；中国特色社会主义理论体系的主要特点，中国特色社会主义理论体系的指导意义。
[bookmark: _GoBack]三、考试形式及考试题型
（一）考试形式
考试形式为闭卷和笔试，考试时间180分钟
（二）考试题型
1、名词解释（6题，每题8分，共48分）
2、简答题（5题，每题10分，共50分）
3、论述题（2题，每题26分，共52分）
四、考试参考书目
1、孙津主编《中国近现代政治思想史》，高等教育出版社，2012年版；
2、中共中央党史研究室著《中国共产党的九十年》，中共党史出版社，2016年版；
3、本书编写组《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》（马克思主义理论研究和建设工程重点教材），高等教育出版社，2018年版；
4、本书编写组《中国近现代史纲要》（马克思主义理论研究和建设工程重点教材），高等教育出版社，2018年版。

